

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.624.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

§ Lunes 28 de Marzo de 1938.

§ II Año Triunfal.

## El glorioso Ejército de Franco ha puesto el pie en tierras de Cataluña

### El victorioso avance de nuestras gloriosas tropas

Parte oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 26 de Marzo de 1938.

Con gran brillantez ha proseguido hoy nuestro avance en el frente de Aragón habiéndonos ocupado en nuestra derecha Santa Bárbara, el vértice Sordera, Castellar, el pueblo de Saganta, vértice Buitre y la cota 719.

Las fuerzas Legionarias han ocupado el vértice Mirablanca y Atalaya. Las tropas del sector de Los Monegros han avanzado en una profundidad de 32 kilómetros, habiéndose apoderado de los pueblos de Valfarta, Peñalba y Candamos.

En este profundo avance la columna motorizada ha encontrado volados todos los puentes y alcantarillas y ha sido preciso hacer desvíos en todos esos pasos.

Ha habido batallón que en las primeras horas de la tarde había recorrido treinta kilómetros y batería tipo móvil que ha hecho una jornada de cincuenta.

El número de prisioneros capturados por estas tropas pasa de 300 y ha sido mucho el material cogido.

Otra columna ha pasado el río Guadalope, al sureste de Caspe, y venciendo la resistencia del enemigo ha ocupado las cotas 201, 184 y 187, cogiendo más de 300 muertos de los rojos y abundante material.

En la región al norte de Los Monegros ha ocupado Sesa, Salillas, El Puñalón, Usón, Lasedra, alturas que dominan Alberilla del Tubo, La Naja, Corcimas, Farlete; Monegrillos, Cap de Saso, alturas de Castal, de Monegro, Sariñena y Monegros.

Se ha rebasado Alcubierre por el sur en tres kilómetros.

Estas fuerzas han cogido gran cantidad de prisioneros, cuatro carros blindados, un tractor, varios coches ligeros, una ambulancia y bastante armamento de varias clases.

En nuestra izquierda se han dejado hoy a nuestra retaguardia veintidós pueblos, habiéndose llegado a La Bata, Casbas de Huesca, Angües, Besén, Antillón, Pertusa, alcanzando las alturas que dominan por el oeste el río Fornica hasta su confluencia con Alcañadre y el curso de este río hasta Pertusa donde se ha pasado a la orilla opuesta, en la que se ha establecido una cabeza de puente.

En este punto se ha cogido 778 prisioneros, entre ellos un jefe de batallón, tres comisarios, cinco oficiales, dos piezas del 15<sup>o</sup>; otras dos del 7, una Compañía de ametralladoras con 27 máquinas; gran cantidad de armamento, un millón de cartuchos, dos depósitos de viveres, un almacén de trigo, otro de aceite, y un hospital con su material.

En Molinos de Cipán han encontrado nuestras tropas el macabro espectáculo de 18 personas de ellas quince mujeres y niños asesinados por los rojos en su huida al obligarles a evacuar el pueblo.

Al lado de los cadáveres estaban los atillos que llevaban al abandonar sus hogares.

Se han desbaratado los caminos, este hecho criminal ha sido obra de elementos de la FAI, y capitaneados por un sujeto que fue alcalde de Bolea.

En el sector del Tajo un intento enemigo sobre una de nuestras cabezas de puente ha sido energicamente rechazado.

Salamanca 26 de Marzo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de Marzo de 1938.

En el día de hoy las fuerzas de nuestra izquierda han continuado su victorioso avance, a pesar de haber sido volados los tres puentes sobre el río Alcañadre y han ocupado la Sierra de Rufaz y los pueblos de Baratas, Yaso, Morrano, Bierge; Abiego; Adahuesca; Rodríguez; Alberhueta de Liéna, Lasellas, Fonzoño, Barbuñales; La Luenga; La Cuadrada, La Perdiguera, Berbagal y Vértice Las Coronas.

En el sector de Orna se han ocupado Orna, Alto, Latra y Latre.

Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Peralta de Alcolea, Vértice San Sebastián, El Montico y el pueblo de Tornillo. En esta parte se han cogido unos quinientos prisioneros, mil granadas de Artillería y algunos depósitos de vestuario, medio millón de cartuchos y dos Hospitales completos.

En la carretera de Francia a Junquera se ha ocupado el kilómetro 29 y se ha establecido una cabeza de puente en Fraga de once kilómetros, habiéndose arrollado las fortificaciones establecidas por los rojos desde hacía mucho tiempo.

DESPUES SE HA FORZADO LA LINEA DEL CINCA, PASANDO ESTE RIO Y PONIENDO PIE EN CATALUÑA.

Se ha ocupado en este punto Torrente de Cinca, Vellilla de Cinca y FRAGA de Aragón; y MASALGOREIG, EN CATALUÑA, ascendiendo a varios millares el número de prisioneros hechos, siendo también mucho el material recogido, entre el que se cuentan quince piezas de Artillería.

En la carretera de Caspe a Gandesa el enemigo opuso bastante resistencia, siendo rechazado y ocupándose las cotas 269, 227 y 211. El enemigo huyó desordenadamente, dejando en nuestro poder más de doscientos cincuenta muertos y unos cien prisioneros, así como mucho material.

Las fuerzas legionarias han conquistado las importantes posiciones de la Atalaya al Nordeste de Valdealgoria, las cotas 540, 534 y 156, el kilómetro 265 de la carretera de Torrecilla a Valdeatorne, Cotas 613 y 619, kilómetro 121 de la carretera de Zaragoza a Castellón, Valjarrillo, Cota 701 al Sur de Figueras y Camino de Mal Blanco.

Otras fuerzas han ocupado Capdebillón, Canaleta, Moleta, línea a la altura de Marolde; Rambleta, Cotas 817 y 818 al Este de Torre de Arcas, Vértice Millán y Sierra Mejones, en la provincia de Castellón. Estas fuerzas han hecho asimismo muchos prisioneros, entre ellos un comisario político.

Nuestra Artillería antiaérea ha derribado cuatro aviones enemigos, seguros y tres más probables, habiendo se recogido los restos de tres de ellos.

En el sector del Tajo, ante la insistente presión del enemigo, nuestras fuerzas no sólo la han rechazado, sino que han castigado duramente al enemigo, así como nuestra Aviación, que ha causado gran número de bajas, habiéndose recogido cuarenta prisioneros, dos ametralladoras completas y otro material.

Salamanca 27 de Marzo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Los rojos preparan el bombardeo de Francia por un avión disfrazado de nacional

MARSELLA 27.— Se conoce, por persona llegada de Barcelona, muy en contacto con el Gobierno rojo, que en breve espera éste conseguir una gran cantidad en Francia, provechosa a su causa, por el bombardeo de territorio francés por un avión rojo enmascarado de nacional. Se trata de un aparato marca «Caproni», que se está poniendo a punto en un campo de Cataluña. Se han efectuado ya vuelos de preparación y entrenamiento sobre territorio francés próximo a la frontera.

En el campo trabajan comunistas franceses y la Embajada roja en París, estando relacionado con aquél el viajero de Ossorio a Barcelona, y se tiene preparado el escándalo en la Cámara francesa por elementos del partido comunista.

—

He aquí una nueva maniobra que la traición prepara, en su afán de perturbar la paz del mundo. Al mundo entero le denunciamos. Que nadie pueda llamarse a engaño, porque con tiempo suficiente queda hecha la advertencia. (Agencia EFE).

Para el cual un año será como un día con

### La bandera de España está clavada ya en Cataluña

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia "Faro").

Aragón está afanoso por devolver Cataluña a España. Esa es una explicación del arrojado avance de estos días. Ya en tiempos de la República en la región aragonesa se sentían hondamente, como insultos a una madre, las manifestaciones o actos separatistas que en la hermosa región vecina tenían lugar. El españolismo aragonés no podía tolerar ofensas ni menosprecios. Pasada la República y surgido el Movimiento Nacional fueron los hombres avaros de Cataluña las que saquearon los ricos pueblos aragoneses del Alto Aragón, de los Monegros y de la tierra baja. Nos lo gritan los campesinos liberados en estos días.

— Señor—nos decían—, vinieron por aquí los presidiarios, recién salidos de las cárceles de Cataluña, los peores elementos de la CNT y de la FAI, que saquearon nuestras casas y cometieron centenares de asesinatos.

Y Aragón, además de reconquistar su solar tiene prisa en devolver a España esa región que no tiene culpa de los crímenes monstruosos que cometieron elementos indecibles encaramados en el Poder y apoyados en los bajos fondos sociales.

Siempre tuvo Aragón cordiales relaciones con Cataluña. El intercambio de productos agrícolas, industriales y comerciales fué siempre de gran importancia y los lazos de afecto, indestructibles.

Aragón, sentía, como España, el dolor de ver la región querida en manos de extremistas, enemigos de nuestra Patria y de la civilización. Por eso sintió aquí irrefrenable deseo de que pronto las banderas victoriosas ondearan en las ciudades y pueblos de Cataluña.

En esa gran obra de reconquista nos hallamos empeñados a estas horas en que nuestras tropas en seis jornadas enfilan ya sus armas hacia Lérida, Tarazona y Castellón.

Es asombroso que eso se haya logrado en tan poco tiempo. Pero es que cuando pasajeramente la horda mancilló la ciudad aragonesa de Teruel, España entera se conmovió y recogió el reto reconquistándola de nuevo y desatrazando a las mejores fuerzas de choque del Ejército rojo.

Dijimos entonces que las brigadas Lister, El Campero y Lincoln Washington, habían quedado destruidas. Y no exageramos. Por eso, al continuar la ofensiva sin dar tiempo al enemigo para relajarse, no es extraño que se tengan tan grandiosos resultados.

Verdad es que nuestro Ejército está en plena potencialidad, ya que los avances se realizan con el menor desgaste posible.

Una visita a cualquier sector del extenso frente aragonés, si ve para comprobar que nuestro Ejército es invencible por el número y entusiasmo de nuestros soldados y por la cantidad y calidad de material que se pone en juego.

Actualmente las columnas motorizadas, la Caballería y todas las demás fuerzas avanzan con una superioridad indiscutible. Y tras ellos, los ingenieros y la Intendencia y la Sanidad, rivalizan en la rapidez al realizar prodigiosamente sus respectivos cometidos.

Así se explica que puedan hacerse jornadas de más de treinta kilómetros.

En la del sábado, nos colocamos en la provincia de Castellón, por el sector de Teruel, tomamos Sariñena, importantísimo nudo de comunicaciones y nos quedamos a menos de ocho kilómetros de Fraga, ya en el Cinca y por tanto, cerca de la línea divisoria de Aragón y Cataluña. Además de Barbastro, empezaban a llegar noticias de que había un gran ambiente de rendición. Y con tan buenos auspicios, cios comenzó la jornada del domingo contando con la promesa de un ilustre general de que hoy nos encontraríamos ya en los linderos de Cataluña.

A mediodía oídos las emisoras francesas que empezaban a anticiparnos noticias.

Entre otras cosas decían: «La batalla se extiende desde Pina hasta Teruel. El comunicado oficial del Gobierno de Barcelona anunciado por las emisoras del frente popular no atribuye a este avance nacional más que una importancia relativa, pues dicen: «Las tropas republicanas que se encuentran en el sector de Pina a Fraga, han operado, realizando una retirada táctica con el fin de salvaguardar el material y se han fortificado en la montaña, detrás de Fraga.»

Por su parte, las emisoras de derecha, Porte París, entre ellas, dan las noticias siguientes: «Las tropas nacionalistas marchan hacia Lérida y los gubernamentales no cesan en su retroceso. Las tropas del general Franco obtienen constantes y grandes éxitos a lo largo del frente y sobre todo en la región de la carretera de Zaragoza a Barcelona. Los gubernamentales se han situado en la margen izquierda

### La situación

Nuestras tropas han atravesado el Cinca

Es algo asombroso la rapidez, la precisión y el método con que se va desarrollando en Aragón una genial concepción estratégica, que en brevísimos días está conquistando el territorio de las tres provincias y arrollando al enemigo, que cae a la vez más desorientado, pierde por momentos sus cualidades defensivas, ya que las ofensivas las perdidas hace tiempo.

No hemos de seguir paso a paso las maniobras de cada cuerpo de ejército. Los responsables de guerra las detallan suficientemente y estas crónicas no pretenden ser más que un complemento de las de aquéllos.

Los dos cuerpos del ala izquierda llegaron el sábado al río Alcañadre con precisión matemática, que demuestra cómo el mando superior conserva en su mano la dirección de las operaciones y mueve todas sus unidades de modo que marchen perfectamente coordinadas en el tiempo y en el espacio, cosa que en el plano se efectúa perfectamente, pero en el terreno presenta enormes dificultades.

Ayer han pasado el río y siguen su marcha hacia el Cinca.

Pero la maniobra verdaderamente asombrosa ha sido la ejecutada por el llamado cuerpo de ejército marroquí, que motorizándose oportunamente, y tomando como directriz la carretera de Lérida, ya ha plantado en menos de dos jornadas a las puertas de Fraga, frente al Cinca, ha forzado las poderosas fortificaciones que los rojos habían construido para defender el paso del río, ha vadeado éste por varios sitios, ya que el puente lo habían aquellos volado, ha tomado la población y más al sur ha clavado la auténtica bandera española en tierra catalana cumpliendo así un objetivo político importantísimo en estos momentos, ya que no siempre por razones estrictamente militares los que determinan las decisiones, de un general en jefe.

No es posible en menos tiempo obtener mayor fruto.

Parécenos que en ese río, bastante caudaloso y muy encajonado, pensaban los rojos haber hecho una fuerte resistencia y que para ello se habían preparado con toda clase de elementos defensivos. Pues a la primera embestida, casi sin preparación, ha sido forzada la línea y nuestros soldados se encuentran en la orilla izquierda, desde donde pueden tomar de revés todas las obras defensivas, o continuar su marcha hacia Lérida, de la que distan pocos kilómetros.

El enemigo está completamente desmoralizado y tenemos aquí la segunda línea del cinturón de Bilbao. Sin haber dispuesto a resistir a todo trance y sin un mando eficaz y una organización, las fortificaciones no sirven

para nada, ante un ejército de tan formidable espíritu ofensivo como es el nuestro.

Este ejército rojo del este, reforzado con tropas sacadas de todos los frentes, está completamente derrotado, incapaz de una acción seria, casi disuelto.

La ofensiva violenta de nuestras columnas por donde menos podían esperar, el paso del Ebro por retaguardia de sus líneas, los movimientos rápidos de las tropas en todas direcciones, han descuartado de tal manera al mando enemigo, que no ha sabido abarcar la situación en su conjunto, ni tomar disposiciones para evitar el desastre.

Esto se traduce en carencia de órdenes y cada unidad ha obrado por su propia iniciativa, huyendo unas antes de tiempo, dejándose envolver otras y perdiendo todo el contacto con las demás.

A esto es debido el desahogo y la libertad con que los nuestros manobran, seguros de no encontrar enemigo serio en ninguna parte.

Sin embargo, los dos pasos de los ríos Ebro y Cinca, el primero cuando aun el ejército enemigo estaba intacto y el segundo forzando la cabeza de puente establecida frente a Fraga, han sido dos operaciones de una audacia extraordinaria, que demuestran que nuestro ejército ha llegado a un grado de perfeccionamiento en la técnica militar y está dotado de un impulso ofensivo tan extremado, que se pone a la cabeza de los mejores ejércitos del mundo.

El primer paso fue obra de una preparación minuciosa y un estudio preliminar detallado. El segundo ha sido debido a la improvisación y a la resolución momentánea. En aquél dominó la técnica; en éste, el valor, el impulso ciego. De ambos se necesita en la guerra.

Por el sur del Ebro, continúa la progresión de nuestras tropas, que han entrado en la provincia de Castellón.

Quedan, pues, amenazados, por una parte Cataluña, por otra Levante, y se les presenta a los rojos la duda de siempre: ¿Por dónde irá el ataque principal?

PARA BELLUM

### Disgusto en el Ejército francés

BRUSELAS.— En los círculos militares se comenta con calor el disgusto que reina en los cuadros de oficiales del Ejército francés por la poca política que conduce a Francia al aislamiento privándola de sus tradicionales aliados.—(EFE).

### Cataluña vuelve a ser de España

Por el "TEBIB ARRUMI"

Nuestra aviación observó una cantidad enorme de camiones en los que los milicianos huían con dirección a Lérida. Naturalmente, les ametralló, causando una verdadera carnicería e incendiando los vehículos, huyendo los pocos milicianos que pudieron hacerlo, aludadamente, por donde buenamente pudieron.

No ha quedado aquí la gran jornada de hoy, sino que las tropas de Aragón y Navarra, así como las divisiones gallegas han conquistado para España más de veinte pueblos, profundizando en muchos kilómetros tierra adelante.

Los rojos ofrecen una resistencia desigual. A veces oponen alguna y a veces huyen sin presentar combate, volando los puentes para crear mayores dificultades a nuestras tropas, que aún así corren más que ellos.

Ya no hay quien detenga la marcha de nuestros soldados, que cumplen los planes del Caudillo.

En Cataluña ha comenzado la derbandada camino de Francia, seguros de que nuestro Ejército avanza a pasos agigantados.

La bandera nacional está clavada en Cataluña, como anuncio de una próxima liberación. Cataluña vuelve a ser de España, rescatada de los malos españoles que la querían apartar de la madre Patria.

Españoles: ¡Por la victoria de hoy, por la alegría que munda nuestros corazones, por nuestra hermosa Cataluña! ¡Viva el Caudillo triunfador!

Españoles: ¡Viva nuestro glorioso Ejército!

¡Franco!, ¡Franco!, ¡Viva España Una, Grande y Libre! ¡Viva España Invicta!

Anunciad en la sección de

Anuncios económicos

Son los más eficaces.

### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

### Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decretos de la Jefatura del Estado nombrando Consejeros de Falange Española Tradicionalista a don Francisco Bisterreche y a don José Cuesta.

Decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores nombrando agente del Gobierno don Julio Palencia y Alvarez.

Decreto del Ministerio de Hacienda, nombrando comisario de la Banca Oficial, a don Antonio Goicoechea y Cosculluela.

Orden de Asuntos Exteriores ampliando la declaración jurada que han de presentar los funcionarios de la carrera diplomática en el sentido de que aquella contendrá declaraciones de si ha estado afiliado a alguno de los partidos que integran el Frente Popular a partir de la convocatoria de las elecciones de 16 de Febrero de 1936; si pertenece o ha pertenecido a la Masonería en logias españolas o extranjeras o le ha prestado apoyo moral o material; si ha cotizado voluntaria o colectivamente en favor de alguna de las organizaciones mencionadas, en los anteriores párrafos, y desde cuando, entendiéndose que los partidos u organizaciones a que se refieren dichos apartados son los siguientes: Izquierda Republicana, Unión Republicana, CNT, UGT, Partido Socialista Obrero, Partido Comunista, Partido Sindicalista, Sindicalista de Pestaña, Federación Anarquista Ibérica, Partido Nacionalista Vasco, Izquierda Catalana, Acción Nacionalista Vasca, Solidaridad de Obreros Vascos, Partido Galestista, Partido Obrero de Unificación Marxista, Ateneo Libre, Socorro Rojo Internacional, Amigos de Rusia y otras organizaciones de análoga inspiración.

"Hesperin"

La Crema que dotamos al tiempo

Edición de las ocho de la noche

# Auxilio a poblaciones liberadas

Centros de suscripción:  
**GOBIERNO CIVIL**  
**CAJA DE AHORROS MUNICIPAL**  
**AUXILIO SOCIAL, Palomo, 56, 1.º**

LOS DONATIVOS PUEDEN HACERSE EN METALICO Y EN VIVERES DE FACIL CONSERVACION, ROPAS, .ETC. LAS ENTREGAS EN ESPECIE SE RECIBEN EN LA GUARDIA MUNICIPAL O AVISANDO AL TELEFONO 1779.

NO DEMORES TU ENTREGA Y PIENSA QUE EN TODO MOMENTO HAY HERMANOS TUYOS QUE ESPERAN TU AYUDA.

## El día primero se jugará por primera vez en la Nueva España la Lotería Nacional

El día primero de Abril tendrá efecto en Burgos el primer sorteo de la Lotería Nacional, bajo los auspicios del Nuevo Estado, que ha vuelto a restablecer esta institución tradicional, de tan profunda raigambre española y tan favorablemente acogida de siempre en el extranjero. Gran parte de los países de Europa, y casi todos los de América, eran clientes entusiastas de la Lotería española, esa Lotería que nos censuraron tantas veces, de manera injusta para terminar copiándonosla. Sólo en el gran sorteo de Navidad, puede calcularse que en el extranjero se jugaba un 30 por 100 de los billetes, lo que equivalía a la entrada en España de una considerable cantidad de millones.

Por otra parte, la Lotería es para el Tesoro, la fuente de ingresos más eficaz y cómoda. Tributo verdaderamente voluntario, el español lo satisface siempre con esperanza, sabiendo que lo que entrega va a nutrir las arcas de la Hacienda Pública, que de no tener estos ingresos, habría de procurarlos por otros medios y sistemas tal vez menos simpáticos.

La Lotería se jugará por primera vez, en esta nueva etapa, según ya hemos dicho, el día primero de Abril. En el salón de actos del Colegio de los Maristas, de Burgos, sala amplia, con un escenario que parece hecho «ad hoc», se celebrarán por ahora los sorteos. La pequeña, pero entusiasta legión de funcionarios y técnicos a quien la Jefatura de los Servicios del Timbre y Loterías, ha encargado resolver los detalles de la instalación, trabaja estos días con celo y afanes ejemplares.

Cuando visitamos la sala de sorteos, se perfila un poco lo que ésta va a ser cuando esté terminada.

—Todos los detalles—nos dicen—están ya ultimados. Ha habido que vencer algunas dificultades, pero no existe nada que no se resuelva satisfactoriamente con el fervor que anima a todo el mundo en la España de Franco. La dificultad principal estuvo en la confección de las bolas. No queríamos distraer ni un sólo torno-revolver, que son la máquina adecuada para construirlos, porque dichos tornos están por entero a disposición de las necesidades de guerra, y la guerra es lo primero. Se ideó entonces un procedimiento nuevo, se probó, y no sólo se han construido las bolas con tanta perfección, sino un 50 por 100 más baratas que costaban antes. Milagros de la guerra, que obliga a los hombres a aguzar el ingenio.

Los bombillos y la espiral—ascensor para llevar las bolas hasta el bombillo principal—los ha cedido la Diputación de Guipúzcoa, que los tenía para los sorteos entre los imponentes de su Caja de Ahorros. Se han introducido en ellos pequeñas reformas, y han quedado espléndidamente acondicionados.

Todos los útiles del sorteo, así como su distribución, quedarán montados.

igual que lo estaban en la Casa de Moneda de Madrid. En realidad, estos sorteos de ahora vendrán a ser una reproducción exacta de los que se celebraban en la antigua capital de la Nación. Pero para después, es decir, para la fecha ya próxima, en que se acabe la guerra, se está estudiando una instalación más perfecta, completamente automática y de mucha mayor espectacularidad, que responda a los modernos adelantos de la técnica.

—¿Qué modificaciones introducirán ustedes en esa sala en que se han de verificar los sorteos?

—Quedarán tal como está. Como usted ve, es amplia y cómoda. Sólo junto al escenario y agregado a él, se levantará una pequeña tribuna para el tribunal que presidirá el sorteo. Este se hará, desde luego, tal como previene la instrucción del año 1893, y estará presidido por las mismas personalidades y un concejal de Burgos. Antes era, naturalmente, un concejal de Madrid el que formaba parte del tribunal. El escenario será adornado con una gran Bandera Nacional, el escudo de España, el haz de flechas y las alas de la Cruz de San Andrés, símbolos de la Nueva España.

—¿A qué hora comenzará el sorteo?

—A las nueve en punto. Será público, y antes de proceder a él, se dará opción a las personas que lo presenciaron para que según costumbre, haga la comprobación de los números.

—La Lotería—nos dice—ha despertado un gran interés. De todas las provincias nos llegan noticias de que el despacho de billetes lleva una marcha magnífica. De seguir así, hay motivos para creer que antes del día del sorteo no quedarán billetes.

Nos explican después nuestros informadores que el billeteaje se ha hecho atendiendo a la idea de darle toda garantía—contra posible falsificación, y por este motivo se ha impreso a cuatro tintas, en vez de a una sola, como se hacía antes. Con esta medida y otros detalles de índole técnica que no es del caso mencionar, no sólo se ha mejorado su presentación, estética, sino su garantía. Y se ha dado el caso sorprendente de que a pesar de esta novedad e incluso de la mejor calidad del papel en que se ha impreso, el billeteaje haya costado bastante menos que costaba cuando se hacía en Madrid por medios propios y más adecuados.

## Crónica judicial

### Sentencia absolutoria

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Roa, que se ha seguido contra Francisco Benito Izquierdo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndolo del delito de desacato a la autoridad de que fue acusado, declarando de oficio las costas causadas.



Cualquier mareo o fatiga pueden costarle la vida..

Nervios elásticos y templados, cabeza serena, un equilibrio perfecto de sus sentidos requiere el obrero armador para cumplir su arriesgado oficio. Siempre que nos flaquean estas cualidades las recuperamos tomando 2 tabletas de



# Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

## A los productores de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA DE BURGOS

La organización nacional sindicalista del nuevo Estado va desarrollando con firme energía aquellos puntos programáticos que expresan la necesidad imperiosa de librar al trabajador del campo, dueño o colono de la tierra que explota y rega fecundo con el esfuerzo de sus músculos, de las plagas sociales de la usura, el caciquismo y el hambre. La admirable organización del Servicio del Trigo, ampliado después al maíz, es notoria prueba de ello; pero al lado de estos trabajos del organismo rector de la Agricultura española, figura los que efectúa la Falange en sí, por representación de su Delegación Nacional de Agricultura y con el apoyo resuelto del ministro y la colaboración entusiasta de las Delegaciones Sindicales. Por ella se ha logrado el suministro de abonos, a precio equivalente al que el comerciante paga para después venderlo en mayor precio, con lo que se evidencia un beneficio de tipo económico; los garbanzos para siembra, patatas e hilo sisal, y ahora una disposición con la concesión del cincuenta por ciento de los subproductos de la industria harinera (salvados, cascavilla y trigoillo) a nuestros sindicatos y al precio de coste, que será para beneficio directo de nuestros afiliados.

Seguro es que igual ventaja se conseguirá para la pulpa de remolacha y tortas oleaginosas, sin olvidar que el hilo sisal se facilita sin el más mínimo beneficio para la organización, que sólo es el distribuidor que se satisface viendo cómo defiende los intereses y la vida económica de sus sindicados.

—Ello está referido con la limpia trayectoria de su conducta de lucha. La Falange aspira a que el grito superador de «Arriba el campo!» sea para el labrador aurora espléndida de renacer y pujanza. La Falange quiere vuestros hogares con luces, abrigo y pan, y os lo da con la dignidad del deber y no con la humillación de la limosna. Os da simplemente precios remuneradores y vuestros productos y aplasta la hiedra destructora de la usura. Por eso os dice: «Labradores, venid a nosotros por lo augusto de nuestra obra! Os esperamos. Por la Patria, el Pan y la Justicia.

Burgos 26 de Marzo de 1938.—El Año Triunfal.—El delegado provincial sindical y de Agricultura, José Andino.

Se ruega a todas las personas que a continuación se citan, residentes en Burgos, se sirvan personarse en la Cruz Roja, calle Emperador número 2, Servicio de Información, para recoger noticias de sus familiares, que se encuentran en la zona roja, y que no han podido ser remitidas, por error en las señas o cambio de domicilio:

- María Martín, Rosalía Bermúdez, Raúl José Feria, Concha Juan, calle Vitoria, número 26; Olano, Hotel Norte y Londres, pregunta por Agustín Laserna y Olano, Paseo de la Castellana, número 23, Madrid; Emilio Gómez, Santocildes; José Gómez, Parador de Turismo, conductor de Obras Públicas; Juan Camero, Santa Clara, número 12; Frasio Garza, Castellana, número 5, segundo; Teodoro García, calle San Francisco, número 32; Santos Román, calle Almirante Bonifaz, números 23 y 25; Enriqueta de Cuera, calle Concepción, número 6; Natalia Delgado, calle Alalá Zama, número 34, primero; Asunción Martínez, Estación Via; Julián Merlo Carrasco, Pili Carro Gil, Ramona Suárez Llanos, calle Calvo Sotelo, número 8; Antonio Peña Giménez, calle Calvo Sotelo, número 8; Paula Gómez, calle Santander; Lucía Borque, calle Santa Clara, número 64, segundo; Teresa Plaza Solano, calle Santander, número 8; Lourdes Vera, calle San Cosme, número 8; José Pérez Falco, Cárcel 8; Lourdes Vera, calle San Cosme, Central de Burgos; Mercedes Alonso García, Pisoneros, número 7; Julio Pérez Ibarrondo, Pisoneros, número 7; Valeria M. Amigo, San Cosme, número 23; Manuel Sánchez Ardois, Manicomio provincial; Vicente García, Avenida de la Isla, número 27; Esperanza Valenciano, Santa María, número 14; Dolores González, Plaza, número 21; Francisco Zabala, calle Emperador, número 2, Burgos; Tomás Díez, Burgos; Francisco Castillejo Amaro, calle Sevilla, número 12; Pili, Burgos, preguntar por María Pastor (Ventura de la Vega), número 1, segundo, izquierda, Madrid; en Burgos, preguntar por Petronila Ruiz de García, Paseo de Cisneros, número 45, en casa de Arsenio Navarro, Ciudad Real.

**PINTOR**  
**JUSTO DEL RIO**  
**SANTA CRUZ, 24**

## Notas militares

### MEDALLA DE LA CAMPAÑA

Se abren concursos para la admisión de 50.000 ejemplares de Diploma, y otros tantos de la Medalla de Campaña, cuyas muestras, ajustadas a los modelos que obran en el Ministerio de Defensa Nacional, habrán de presentarse en éste, en un plazo de veinte días.

### PROPUESTA EXTRAORDINARIA DE ASCENSOS

Se asciende al empleo inmediato, en propuesta extraordinaria por antigüedad, con la de 18 de Marzo de 1938, a los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Cuatro tenientes coroneles, entre ellos don Juan Beigbeder y Atienza, ocho comandantes y ocho capitanes, entre ellos, don Antonio Somalo Parico.

Infantería.—Doce tenientes coroneles, 24 comandantes, entre ellos, don José Montaner Canet y don Francisco López Bravo y 48 capitanes.

Caballería.—Cinco tenientes coroneles, entre ellos, don Rafael Ibáñez de Aldecoa Uscullu, diez comandantes, entre ellos, don José Inigo Bravo y don Alfonso Jurado Barrios, 24 capitanes, entre ellos, don Miguel Cabanellas Torres y 33 tenientes.

Arillería.—Cinco tenientes coroneles, doce comandantes, entre ellos don Rafael del Castillo Martínez, 24 capitanes, entre ellos don Calisto Arroyo Merino, don Francisco Echanove Guzmán y don Juan Rodríguez Bonet.

Ingenieros.—Tres tenientes coroneles, seis comandantes, doce capitanes y cuatro tenientes.

### HABILITACION

Se habilita para ejercer el empleo de general de brigada, al coronel de Infantería, don Lorenzo Tamayo Ordoñana.

### INGRESO EN LA ESCUELA NAVAL MILITAR

Por la Subsecretaría de Marina, se convoca un concurso para ingreso en la Escuela Naval Militar en calidad de aspirantes a oficiales del Cuerpo General de la Armada entre el personal de marineros voluntarios que sirven en la flota.

### ASCENSO

Se confiere el empleo inmediato a los afijees del regimiento Infantería de San Marcial don Saturnino Sanlorente Valdizan y don León Pascual Barriuso, y a los afijees de Intendencia don Valentín Sáez Alonso y don Félix Izquierdo Soriano, de la Comandancia de tropas de la sexta región.

### CARGOS

Cesa en el cargo de jefe de las secciones móviles de evacuación veterinaria del Ejército, el subcapitán veterinario de segunda, don Víctor Nieto Magan, quien continuará desempeñando el cargo de jefe de los servicios veterinarios de la sexta región.

### OESTINOS

In'antena.—Te jete coronel don Cuillermo Vicario Sagareta, a disposición del general jefe de la sexta región. Alférez provisional, don Honorio Fernández Pascual, del batallón Montaña Flandes 5, al re'imiento San Maxi l. Otro, don Alfonso Rodríguez Velasco, a San Marcial.

Capitan, don Sergio Martínez Mantecón, al tercer batallón de San Marcial. Teniente de complemento don Ignacio Arregui Añes, de un batallón de guardiamarina en la octava región a otro de la sexta.

Farmacéutico.—Farmacéutico segundo don José Vicería García Antón, de la Jefatura de servicios de la sexta región, al parque farmacéutico del Ejército del Norte.

Farmacéutico tercero don José Ontz González, del cuadro eventual de la sexta región, a la Jefatura de servicios de la misma.

Auxiliar de Obras y Talleles.—Don Manuel García Pérez, de la séptima región, al 11 regimiento de Artillería Ligera.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los soldados de Infantería 34 regimiento de San Marcial don Augusto Cepa Maestro, herido grave en el frente de Alava el día 4 de Diciembre de 1936, y don Marcelino Alejos Izquierdo, herido grave en el frente de Santander el día 19 de Diciembre de 1936.

### CURSOS PARA FORMACION DE ALFERECES PROVISIONALES DE INFANTERIA

Se convoca un curso de formación de alferoces provisionales de Infantería en las Academias de Granada, Avila y Riffen, siendo el número de plazas a cubrir el de 300 para cada una.

La duración del curso será de dos meses.

El plazo de admisión de inscripciones cerrará el día 10 de Abril para comenzar el curso el 20 del mismo.

### SARGENTOS PROVISIONALES DE INFANTERIA

Se convocan cursos de formación de sargentos provisionales de Infantería que tendrán lugar en las Academias de Vitoria, San Roque y Jerez de la Frontera y darán comienzo el 25 de Abril.

### Los esquetes de defunción se admiten en este periódico sólo hasta las seis de la tarde

### Junta de protección de menores y le presión de la mendicidad

### Aviso

Se ruega a las señoras y señores que prestan sus servicios en los Comités de Asistencia Social de San Sebastián, por esta Junta, asistan mañana, martes, a las once y cuarto de la mañana, al acto de imposición de medallas que tendrá lugar en los mismos, con la asistencia de las autoridades.

Politis, Romalísimo, Almorranas, Varios

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor al operaciones

Médico: ANGEL DE GARZABAL

Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1411

Electroterapia - Fisioterapia - Rayos x

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

### ENSEÑANZA NO OFICIAL.—CONVOCA FORMA DE EXAMENES PARA JUNIO

Se convoca a los que en el próximo mes de junio deseen dar validez académica, en este Instituto, a los estudios que se cursan en el mismo, hechos por los interesados fuera del establecimiento oficial.

Los interesados, presentarán sus instancias, en Secretaría, hasta el mes de Abril.

### MATRICULAS GRATUITAS

Desde el primero al 15 de Abril próximo, se puede solicitar matrícula gratuita para cursar los estudios de Bachillerato, siempre que el interesado se encuentre en alguno de los casos siguientes:

A) Los hijos de los generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases del Ejército, Armada, Institutos armados y milicias, cuyos padres hubiesen muerto en acción de guerra o como consecuencia de las heridas recibidas en campaña, así como los de aquéllos que hubiesen sido asesinados por los rebeldes.

B) Los que disfruten haber líquido inferior a 3.000 pesetas, si se trata de los propios interesados, los hijos cuyos padres disfruten 3.000 pesetas y constituyan la familia cuatro como mínimo, 4.000 pesetas si no son inferiores a cinco y 5.000 pesetas si la constituyen más de cinco.

C) Los hijos de funcionarios, empleados, obreros y las viudas de todos ellos que tengan ocho o más hijos y también los huérfanos cuando sean ocho o más. En los funcionarios, cualquiera que sea su sueldo o haber y en los empleados y obreros, siempre que no disfruten un haber superior a 6.000 pesetas anuales. No están comprendidos los hijos de los patronos e industriales.

D) Los hijos de los que pertenecen a algún escalafón oficial del personal docente, administrativo, subalterno y del Magisterio Nacional y no paguen sus padres, conjuntamente, contribución por rústica o urbana superior a un líquido imponible del doble de un jornal obrero de la localidad.

El número de matrículas que se pueden conceder a los solicitantes comprendidos en los grupos B), C) y D), no podrán exceder de 118.

### EXAMENES DE INGRESO

Desde el día 15 de Abril, se admitirán instancias de los que deseen realizar el examen de ingreso en el próximo mes de junio.

Los interesados extenderán sus peticiones de su puño y letra.

Para verificar este examen, se requiere que los interesados tengan cumplidos los 10 años de edad antes de primero de Octubre próximo.

Burgos a 26 de Marzo de 1938.—El Año Triunfal.—El secretario.

## PROFESIONALES

**F. Urraco**  
**OCULISTA**

del Hospital de Barrantes.  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**GARCIA F. de los RIOS**

Médico-especialista en  
**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
De la clínica del profesor Recasens  
**ONDA CORTA DIATERMIA**  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1428

Docto. Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneros  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primer

**MOISES ARROYO ARROYO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**C. Aranguena García-Inés**

Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Fausto Bañores Gil,**  
teniente coronel de Infantería,  
falleció el día 29 de Marzo de 1937  
Q. E. P. D.  
Su viuda, hijos, hermanos (ausentes), hermanos políticos, sobrinos primos y demás familia  
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios.  
Las misas que se celebrarán mañana, martes, día 29, de ocho a nueve y media, en la capilla de las Religiosas Esclavas, de diez y media a doce, en la parroquia de San Cosme, de esta ciudad, así como las que se celebren el mismo día, en la parroquia de San Ignacio, a las nueve, en la capilla de las Religiosas Reparadoras, a las doce, en San Sebastián, y las de la Santa Casa de Lovers, y la de siete y media, en el Colegio de las Religiosas de Jesús María de Loyola, y Cestona, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Burgos 28 de Marzo de 1938.

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Eleuterio García González,**  
capitán de Regulares de Ceua núm. 5,  
murió en defensa de la Patria, a los 28 años de edad, en Peñarroyo-Pueblonuevo, el día 29 de Marzo, a consecuencia de las heridas recibidas en Pozoblanco (Córdoba)  
Q. E. P. D.  
Sus desconsolados padres, don Eleuterio y doña Demetria; hermanos, doña Julia, don Pedro, doña Amparo y don Félix; hermano político, don Pascual Casillas; tíos, primos y demás familia  
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán mañana, martes, día 29, en el altar de la Virgen del Carmen, de los Reverendos Padres Carmelitas, de siete a nueve, y de diez a doce, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por cuyo actos de piedad les quedarán muy agradecidos.  
Burgos 28 de Marzo de 1938

Noticias locales

Per la inspección veterinaria municipal han sido inutilizados por no reunir condiciones para el consumo 1.500 kilos de anchovas.

Noticias rústicas en renta

Se Arriendan varias en término de esta ciudad. Para tratar, con José Lázaro Valcárcel. Plaza de Prim, número 2, tienda.

A los señores abogados

Finalizando el día 31 de este mes, el plazo para presentar, en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia, las declaraciones juradas de Utilidades de la profesión en el año próximo pasado, se recuerda tal obligación a los compañeros, a fin de no incurrir en las sanciones legales.

Arrendamiento de Quintanadueñas

Se necesita guarda de campo, los señores, pueden personarse en este pueblo a tratar con el Ayuntamiento, Quintanadueñas a 28 de Marzo de 1938. Año Triunfal. El alcalde, Lorenzo Vivar.

Terranos para construcción

Excelentemente situados, 4.000 metros cuadrados, cerca de la playa, en Fuenterriabia y 5.000 metros cuadrados próximos a la estación de Irún, se venden. Para informes, Publicidad Cafranga, San Sebastián.

18 DE JULIO!!

Para la Historia de la Cruzada Nacional, contra el marxismo. Todas las incidencias que precedieron al Alzamiento glorioso de Sevilla, están relatadas, en forma de amenisimo reportaje, en el libro de Guzmán de Alfaroche. (Prólogo del EXCMO. SR. GENERAL QUEIPO DE LLANO). Se ha puesto a la venta la SEGUNDA EDICION, cuidadosamente corregida, de este interesantísimo libro. Pedidos a la Administración de Diario "FE"



Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al jueves 26 de Marzo de 1908. Anoche, en el barrio de Santa Dorotea, rieron Esteban Mamolar Anedo, de 44 años e Inocencio Ortiz Castaño, de 22 y los hermanos Nangajo y Eusebio Rubio Diez, de 22 y 24, resultando los primeros con marías heridas.

Traspaso de bar

bien montado y surtido con cafetera exprés y calefacción, emplazado en sitio céntrico y muy concurrido de Burgos Para informes «Avance», Plaza Mayor, 18

En Santander Hotel Marañón

COMPLETAMENTE REFORMADO Confort (-) Economía

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Tetuán, para Ampuero, Plaza Vega; Pasajes, Juan Martín, Carretera Madrid; Soria, Roberto Fernández, Antanzón; Melilla, José Ayorga, alférez Regulares; Palencia, Manuel Ros Sola, Huelgas; Granada, Manuel Cerillosa, Casa Cordón; San Sebastián, Pedro Sanro; Zaragoza, Pilar Gula, Santander; 3; Zaragoza, María Pinilla, Sol, 5; Fonda Comercio; Casetas, Sinyedro; Irún, Segá, Primo Rivera, 6; San Sebastián, Carlos Küfert, Fonda Morena; Huesca, María Rodríguez Sadornil, Correo Saterias; Málaga, Betanfer; Estella, Máximo Valdemoros, Almirante Bonifaz, 17; Bilbao, Serre, ingeniero; Alfo, Jesús García, Santa Dorotea, 20; Badajoz, Miguel; Coruña, comandante Barrera, Hotel Vitoria; Alfo, Manuel Nievesoso, general Estado Mayor; Villanueva, Conchita Moreno Saldaña.

Servicio de viajeros

Burgos-Vitoria Establece, a partir del día 1.º de Abril, saliendo de Burgos, Plaza de Calvo Sotelo, 8, a las ocho de la mañana, y de Vitoria, General Alava, 6, a las cuatro de la tarde Continental-Auto, S. A.

"Cortas a Rosita"

Monólogo epistolar de un sanitario y una joven madre, por Joaquín Mestre Medina. Precio: SEIS PTS. Principales librerías.

Plátanos Agustín Moreno

Exportador directamente. Exportación a provincias. Depósito y ventas al por mayor, Puebla, número 5, interior. Ventas al detall, Plaza Cubierta, pues to número 34, interior, teléfono, 2181.

Patronato provincial antituberculoso de Burgos

Estando próxima la apertura de la Enfermería para tuberculosos, establecida en esta provincia, en Gayangos (Merindad de Montija, partido de Villarcayo), queda abierto un curso para la provisión de las plazas que se enumeran a continuación. Médico director, dos practicantes, dos enfermeras, un secretario-administrador y un cocinero.

Estos cargos serán otorgados con carácter provisional, de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento general de las Enfermerías Provinciales, para tuberculosos, de 28 de Septiembre de 1937 (Boletín Oficial de Estado número 425, del 19 de Diciembre siguiente). Las solicitudes, debidamente documentadas, se dirigen a la Secretaría de este Patronato (Instituto Provincial de Higiene, Paseo de los Vadillos, hasta el próximo día 10 de Abril, en que quedará cerrado el plazo de admisión. El gobernador civil-presidente, Antonio Almagro.

Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo. Certificaciones Puntuales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. - Gestiones todos Ministerios - Expedientes. APARTADO 61 = VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Suetrasales, en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27

Ayuntamiento de Burgos

Se halla vacante el puesto interior número 16 del Mercado de Abastos de la zona Norte. Las instancias solicitándole pueden presentarse en las oficinas de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día primero del próximo mes de Abril. AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO. Vinos rancios puros. Vermouth (e) Cinzano. Moscatel económico. Vinogros puros. Precios convenientes. Mariano del Barrio, Burgos

Diario de Avisos

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA: Tomás, Cirilo, Pastor, Saturno. CULTOS. ESCLAVAS.— Santos ejercicios para señoras y señoritas, medio pensionistas y externas, dirigidos por el reverendo padre Vergés, S. J.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO. SANTA AGUEDA.— A las ocho de la mañana, en la misa de comunión general, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio, que se repetirá por la tarde, a las siete, después del rosario.

CULTOS DE CUARESMA. CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— A las seis y media de la tarde, rosario y plática doctrinal, a cargo del canónigo señor Riaño, sobre «Atrición, Contribución».

SANTIAGO (Catedral).— Todas las tardes a las seis y cuarto, los cultos siguientes: Domingos, martes y viernes, rosario, viaticos y misereere. Lunes, miércoles y jueves, rosario y breves puntos de Catecismo. En los sábados confesiones, misas de hora fija en la Cuaresma, a las ocho, ocho y media y diez.

Lotería Oficial

Extracción del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Decreto del Ministerio del Interior dando instrucciones para la aplicación de los fondos del «Auxilio Social».

Utro recordando el exacto cumplimiento de la orden relacionada con las fiscalías de deudas y viviendas. Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.

Administración de Rentas Públicas. Circular recordando a los alcaldes y secretarios de Ayuntamientos la obligación que se hallan de remitir los documentos que se mencionan. Junta provincial del subsidio pro-combatientes.—Circular, reproduciendo las órdenes ya conocidas.

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Don Máximo Martínez, con Fernando Bauzá, don Luis Pérez Inigo, don Luis de la Viuda, don Fernando Capate, don Ramiro Varona, don Práxedes Videncio, don Román Varela, don Abundio Guerra, don Fernando Pastrana, don Gregorio Pascual, don Abundio Fernández, don Jaime Alonso, director Banco Mercantil de Burgos, don Aurelio Gómez, don Felipe de la Viuda, Unión Española de Explosivos, don Daniel Martínez Zaldúa, don Dan el Martínez Córdoba, don Otón Ortiz, don Arturo Ugarte, don José María de Izaola.

Registro civil

DEFUNCIONES. Pedro Pérez Martínez, de Pampliega, 52 años, Hospital provincial. Feliciano Manuel García Guerra, de de Palenzuela (Palencia), 20 años, Puebla, 25. Roberto de la Fuente Pérez, de Villayuda, diez meses, barrio de Villayuda. Isabel López Olano, de Burgos, cuatro meses, Hospital del Rey. Eusebio Sañudo Pérez, de Villaloba de Montija, 40 años, esta capital. Benito Arnáiz Ibeas, de Celada de la Torre, 61 años, esta capital. Mariana Fernández Santamaría, de Pampliega, 23 años, Hospital provincial.

Raquel Llano Franco, de Burgos, un mes. Barriada del Doctor Zumel. María Fernández Arrauri, de Madrid, cinco años, Alhucemas 11. Constanino González Martín, de Villabáscenes, 19 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Pedro Benito Hernando, José Madrid Domingo, Clara Pascual Ruiz.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy: BAROMETRO. A las seis de la mañana, 694,3; A la una de la tarde, 694,3; A las seis de la tarde, 693,5.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 13,6; Mínima a la sombra, 1,4; DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las seis de la mañana, NE 9 km; A la una de la tarde, E 15 km; A las seis de la tarde, E 15 km.

FINCAS

Vendo, juntas o separadas, por tener otros negocios, hermosa casa-granja cuatro habitaciones, cuadra para ganado, gallineros 300 aves, cochiqueras modernas con divisiones capaces 20 hembras de producir, conejeras, jaulas hierro y maderas para 30 hembras ampliables, establo capaz 20 reses, palomar moderno 200 nichos bloque de barro cocido, una hectárea terreno unida a los edificios con 300 árboles frutales en plena producción, especial ciruelos, regadío por tubería agua propia y noria marca «Duero» 20.000 litros hora riega por su pie. Encuéntrese cercada espino artificial y edificios cerrados por tapial y muros, gran pozo, venir, ganar dinero, pocos gastos, a dos y medio kilómetros de la población, con carretera.

OTRA FINCA: Un plantel de viñedo en plena producción, con 7.000 palos en riparia sobre tinto aragonés de nueve años, gran rendimiento. Un lagar cubida mil doscientos cántaros con locales. Una bodega con seis cubas, mil cántaras, y sitios para fines cemento para ochocientos cántaros, sana, con piso cemento, se encuentra debajo del lagar para conducir el vino por su pie, buen vendedor.

Una casa de dos vecinos y otros dos probables con pequeña reparación, dieciocho metros fachada a la calle, buenas rentas. Otras tierras en este término. Otra casa con dos pisos calidos, agua y gran patio y otra casa dentro del patio. Para tratar, con su dueño, en ARANDA. F. Rico, EL TINTE.

Traspaso o vendo

negocio en marcha, en Bilbao, sitio inmejorable. Razón: Almacén de música Espolón, 20, Burgos

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS. PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS. Casa fundada en 1872. CAJA DE AHORROS

TARIFA

Gasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

ALQUILO junto estación Villquirán, tres habitaciones y cocina con agua. Razón, Luisa Martínez, cantina estación Villquirán.

AUTOMOVILES

CITROEN 10 ligero, motor flotante, 57.000 kilómetros, vendo. Informes, Garage Citroen.

COLOCACIONES

CHICO de 14 a 16 años se necesita. Calera, 3, hojalatería. SE DESEA empleado para oficina, que sepa mecanografía. Audián, Moneda, 14, Burgos. SE NECESITA un criado. Mercado Gobierno, puestos 3 y 4. CHICO necesitado de 14 a 16 años. Casa Antón, Vega, 3.

ENSEÑANZAS

INFANTES instruye, acompaña abogado cristiano. Escribir. Ignacio, Correo 11, I.º, Bilbao. PROFESOR titulado daría clases particulares, cultura general, bachillerato. Informar, Calzados Emiliano, Moneda, 4, de una a seis. SEÑORITA, se ofrece para dar clases de francés. Informes, esta Administración.

HUESPEDES

CLASES inglés y latín, por persona muy competente, precios económicos. Razón, en esta Administración. SEÑORITA, título universitario, daría clases, preparación intensiva asignaturas, bachillerato o ingreso Facultad, en su casa o a domicilio. Informes, Oficinas del Turismo. CASA particular, confort, desea caballeros para dormir. Razón, Teléfono, 1274.

Anuncios económicos

VENTAS

LABRADORES: Gradas escavadoras de estrellas, arados Bravant, Triplex. Arados viñeros, rejas para bravant y otros. Casa Grigelmo, Mercedes, números 6 y 8. SE VENDEN: Mesas mármol y sillas propias para terraza o bar, juntas o sueltas y cafetera express eléctrica, en «Bodega Sancho», San Cosme, 36. SE VENDE toro semental, pura raza holandesa, de 13 meses. Villadiego, C. González. MAQUINA trilladora, marca «Sierras Olivas», seminueva, se vende a toda prueba. Para tratar, con Modesto Gómez, en Calzada de Bureba. SE VENDEN terrenos para edificar. Informar, en el Garage Tárrega, taller mecánico. VENDO VITORIA, hermosa finca, centro población, soberbia edificación, buenas condiciones. Dirigirse, Joaquín Ordoño, Sur, 64. VENDEMOS cerdo semental, raza Vitoriana, bonito ejemplar, sorprendentes resultados. Hermanos Martínez, Tordoir.

NOVILLO se vende, pura raza suiza, 20 meses. Para tratar, Abundio González, en Beñabre. SE VENDE cama grande, dorada, en muy buen uso. Lala Calvo, 61, 1.º SE VENDE carro, barra y aparejos. Carmen 3, carbonería. CASTAÑA a precios muy económicos vende Calleja, Núñez y Compañía, Calera, 13.

PERDIDAS

SE RUEGA a la persona que recogió un bulto en la carretera y depositó en su camioneta, en el término de Buniel a Estépar, conteniendo un colchoncito de niño y otros objetos, se sirva entregarlo o avisar donde se encuentra, a la administración de los coches de Palencia a Burgos, donde se gratificará. En Burgos, calle de la Moneda, número 16, Casa Martín. En Palencia, Plaza Mayor, La Carriónesa. Francisco Alonso.

PERDIDA de una perra fosterrier, de pelo duro, atiende por Mona. Se gratificará espléndidamente. Para entregar La Castellana Villa Manuel.

TRASPASOS

SE TRASPASA la pensión «Pozano». Para tratar, en la misma, Plaza de Vega, número 8, con su dueño, Bernardo Güemez. SE TRASPASA, por no poderla atender la Churrería-Bar «El Pilar». Informar, en la misma.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

VARIOS

LOTERIA Plaza Europa, Sevilla. Sirve lotería, sorteo extraordinario, 21 Abril, billete, 250 pesetas, décimo, 25. Premio mayor, un millón pesetas. LOTERIA NACIONAL. La Administración número 3, establecida en la calle del Cid número 1, a cargo de don Eustasio Villanueva, tiene billetes para la venta de los sorteos del 1.º y 11 de Abril. Se necesitan vendedores ambulantes de ambos sexos. LOTERIA SEVILLANA. Último sorteo extraordinario día 21 Abril beneficio familias combatientes. Billete 250 pesetas. Décimo, 25 pesetas. La Lotería Plaza Nueva, Sevilla, envía todas partes correo reembolso pagando gastos si el pedido es de 100 pesetas en adelante. Su administrador, don José Delgado Marino, le ruega pida un billete: se lo enviará enseguida. Premio Gordo, 1.000.000 pesetas; premio segundo, 500.000 y tercero, 200.000. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Constitución, 22. SEÑORAS. Para obtener buena colada emplead leija «El Cid». Teléfono, 2139. SE ALQUILARIA máquina de coser en buenas condiciones. Dirigirse, DIARIO DE BURGOS (M. C.) ITALIANO traducciones cartas, folletos, libros, correspondencia. Dirigirse Alberto Retes, Sanz Pastor 4.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## GOBIERNO CIVIL

### Junta provincial del Subsidio Pro-Combatientes

#### CIRCULAR

Se han recibido en esta Junta Provincial, procedentes de la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, Ministerio del Interior, en el mes actual, las órdenes siguientes:

**Centurias de segunda línea de F. E. T. y de las J. O. N. S., afectas a la Columna de Orden y Policía**

«S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, comunica la orden siguiente: «Excelentísimo señor. Vista la propuesta elevada a mi Autoridad por el general jefe de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que figura en el telegrama postal cuya copia remito adjunta a V. E. con esta fecha y como resolución a la misma digo al citado general que le resuelvo conceder el Subsidio pro-combatientes a los que figuren encuadrados percibiendo haber en las Centurias de segunda línea afectas a la Columna de Orden y Policía destacadas en poblaciones recién liberadas, pero no a las que están afectas a vigilancia de fronteras.»—Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y el de las Juntas Municipales del Subsidio al objeto de su rigurosa observancia.»

#### Matrimonio Canónico

«La orden del Gobierno General del Estado, de 29 de Noviembre de 1937 (B. O. número 407) en su artículo 1.º declaró excluidas en el derecho al percibo del Subsidio pro-Combatientes a las esposas de los mismos que contraigan o hayan contraído matrimonio con fecha posterior al 18 de Julio de 1936 siempre que, en dicha fecha vivieran aquéllas con sus padres, por entenderse de justicia, que quienes tenían a su cargo el cuidado y manutención de la hija, habían de seguir prestándolos hasta tanto volviera el esposo movilizado.»

Referida disposición ha venido produciendo en la práctica contradictorios comentarios e interpretaciones respecto a la acreditación del vínculo matrimonial de los referidos esposos, y si el canónico anterior, debe suplir la fecha de exclusión, y al objeto de que exista una norma general de aplicación que no deje lugar a dudas respecto a este importante asunto, esta Jefatura de Servicio se ha servido disponer:

Que se considera válida, a los efectos del Subsidio pro-Combatientes, el matrimonio canónico celebrado con anterioridad al 18 de Julio de 1936 aun cuando no hubiere precedido el civil correspondiente.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y el de las Juntas Municipales del Subsidio, las que deberán proceder a la reinscripción en los padrones de los beneficiarios que se hallen en referido caso, los que cobrarán sus cuotas a partir del primero del corriente.

Para la aplicación de la precedente orden, que no pudo tener efecto en la formación del padrón de Marzo, deberán las Juntas Municipales acreditar en el de Abril próximo el subsidio de los dos meses indicados, en partida separada para cada mes y en la cuantía correspondiente, a los beneficiarios que se encuentren en las circunstancias en dicha orden previstas.

#### Legionarios

«S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales dice a este Ministerio lo que sigue:

«Excelentísimo señor: He resuelto que a partir de esta fecha, el Decreto número 174 (B. O. número 83, de 11 de Enero de 1938) sea aplicado a los familiares de los soldados de la Legión al igual que se aplica a los soldados de reemplazo, con la única modificación de que el subsidio de tres pesetas que según el inciso a) de su segundo artículo, ha de percibirse en el caso de ser un solo el familiar que ha de disfrutar de tal beneficio, será en este caso, de soldado de la Legión, no tres pesetas, sino esta cantidad menos la diferencia entre el sueldo del Legionario y el haber del soldado de reemplazo. El resto del Decreto será aplicado exactamente en todos sus párrafos a estos casos de soldados de la Legión.»

Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y el muy urgente de las Juntas Municipales de Subsidio, debiendo tenerse en cuenta que el haber del soldado de reemplazo es de tres pesetas y los de los Legionarios 3,25, 3,65, 3,85 y 4,25 según sus compromisos sean de dos, cuatro, cinco, o diez años, circunstancia que será necesario investigar respecto a éstos, a fin de hacerles el debido cómputo en el percibo de las cuotas de sus familiares.

Para aplicación de la orden que an-

## VIDA OFICIAL

### Varios diplomáticos complimentan al ministro de Asuntos Exteriores

#### El general Martínez Anido, en Burgos

#### EL AGENTE ESPECIAL DE INGLATERRA VISITA AL CONDE DE JORDANA

A mediados ha cumplimentado el ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, el agente especial de la Gran Bretaña cerca del Gobierno del Generalísimo, sir Robert Hogson.

#### EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES Y EL CONDE PERETTI DE LA ROCA

El ex embajador de Francia en Madrid conde de Peretti de la Roca, ha sido recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, que ha mantenido con aquél una extensa y cordial entrevista.

#### CUMPLIMENTA AL GENERAL ESPINOSA DE LOS MONTEROS EL AGENTE OFICIOSO DE NORUEGA

En el Ministerio de Asuntos Exteriores estuvo hoy el agente oficioso de Noruega y representante de diversas

entidades industriales noruegas, señor Jacobsen, que fué recibido por el subsecretario del Departamento, general Espinosa de los Monteros.

#### EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

A última hora de la tarde ha llegado a Burgos, de paso para Valladolid, y procedente de Santander donde ayer asistió a la inauguración del Sanatorio Antituberculoso de Ampuero, el ministro de Orden Público, general Martínez Anido, que a su llegada a nuestra ciudad cumplimentó al conde de Jordana continuando su viaje a la población donde tiene su residencia oficial.

#### Declarado fiesta nacional el 18 de Julio, iniciación del glorioso Alzamiento, será considerado además como FIESTA DE EXALTACION DEL TRABAJO.

## La retaguardia roja se derrumba

#### JURA DE BANDERAS DE NUEVOS ALFERECES EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Esta mañana, a las once, ha tenido lugar en la Plaza del Castillo, el acto de la jura de la bandera de los nuevos alferoces de Infantería, que han cursado sus estudios en la Academia de Pamplona.

La Plaza del Castillo estaba adornada con gallardetes y numerosas banderas de los colores nacionales y los edificios aparecían engalanados.

El kiosco, levantado en medio de la plaza, se había convertido en un magnífico altar.

Momentos antes de las once llegaron en formación los alumnos y su presencia fué acogida con cariñosas ovaciones. Igualmente se situaron en el centro de la Plaza fuerzas militares y de la Milicia Nacional, así como de pelayos y flechas.

Las laterales fueron ocupadas por un gentío inmenso.

También llegó a la Plaza instante después el agente especial de Portugal doctor Teodoro Pereira y momentos después tarde lo hicieron el teniente general Castro Girona, los generales Orgaz y López Pinto, el subsecretario de Justicia don Luis Arellano, los obispos de Pamplona y de León, gobernadores civil y militar, delegado provincial de F. E. T., alcalde y otras autoridades.

A las once comenzó la misa, oficiando el vicario capitular don Juan José Santander y durante la Elevación cuatro bandas de música interpretaron el himno nacional.

Terminada la misa se efectuó la jura de la bandera, desfilando los alferoces bajo la enseña nacional en medio de grandes aclamaciones.

Habló a los nuevos oficiales, en primer lugar, el jefe de los Servicios de primera enseñanza don Romualdo de Toledo que destacó la importancia del compromiso que han adquirido con la Patria al jurar la bandera y entonó un canto hermosísimo a Navarra.

Seguidamente dirigió a los alferoces una arenga en elevados tonos patrióticos el general López Pinto. Les dice que van a luchar a las órdenes de Franco por la Religión y la Patria y que sabe cumplirlas con su deber como buenos soldados de España.

Dedica también un canto a la bandera de tantos recuerdos de triunfo para los auténticos españoles.

Finalmente dirige la palabra el general Orgaz, que hace de Navarra un elogio entusiasta y dice que este pueblo es el que dió el verdadero tono a la gloriosa Cruzada nacional.

Dedica un recuerdo emocionado al general Mola y pide a la multitud que mientras las fuerzas presentan armas y las bandas de música interpretan el himno nacional, dediquen una oración a aquel general invicto que se alzó en armas con los navarros contra la tiranía moscovita.

En este momento, de intensa emoción, las fuerzas presentan armas y se escuchan las notas magníficas del himno nacional.

A continuación desfilan los nuevos alferoces y todas las fuerzas ante las autoridades, en medio del entusiasmo de la multitud.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete a las autoridades y personalidades y los alferoces se han reunido también en fraternal comida en los salones de la Academia.

La animación durante el día ha sido grandísima.—FARO.

#### INAUGURACION DE UN SANATORIO ANTITUBERCULOSO

SANTANDER.—Hoy por la mañana el teniente general don Severiano Martínez Anido ha asistido a la inauguración del sanatorio antituberculoso establecido en el antiguo santuario de la Buen Aparceida, inmediata a la villa de Ampuero.

Además del ministro de Orden Público asistió el de Obras Púlicas señor Peña, acompañado del subsecretario de su departamento señor E. Cario.

En la explanada del Santuario, ante el sanatorio, había formada una sección del regimiento de Villarrobledo y secciones de Flechas.

Los ministros, acompañados de las autoridades, pasaron revista a las fuerzas mientras el público les aclamaba con entusiasmo.

Después, los ministros y autoridades

asistieron a una misa en el santuario, que fué oficiada por el Prelado de la diócesis doctor Equino Itrecu.

Antes de proceder a la bendición del sanatorio el señor Martínez Anido pronunció unas palabras.

Por la tarde los dos ministros, con los gobernadores civil y militar, alcalde y restantes autoridades y jerarcas de F. E. T. y de las JONS se trasladaron al pueblo de Limpitas y visitaron el templo del Santísimo Cristo ante el cual oraron breves momentos prosiguiendo su viaje hacia el Sanatorio de Pedrosa donde el prelado bendijo el crucifijo que había de reponerse en las salas del Sanatorio.

En este acto, que resultó muy solemne, pronunciaron breves palabras el director del Sanatorio doctor Ubeda, el Prelado y, por último, el ministro, que terminó con vivas a España y a Franco, contestados estos vivas por el público con enorme entusiasmo.—FARO.

#### LA RETAGUARDIA ROJA SE DERRUMBA

MADRID.—La prensa de esta mañana, sin excluir los órganos socialistas y comunistas del optimismo, ofrecen una impresión clara de desaliento ante el arrollador avance de las tropas nacionales.

A B. C. dice que no puede ocultar por más tiempo la verdad y que urge una declaración del Ministerio de Defensa acerca de los medios defensivos que cuenta el Ejército republicano.

La situación gravísima de Cataluña viene a sumarse a una situación crítica de la población madrileña y la comarca del Centro, donde escasean los medios de alimentación.

En algunos cines y bares, espontáneos manifestantes han proferido gritos subversivos ante los noticiarios de la guerra, que pretenden pintar una realidad que no se ajusta a los hechos.

Hoy han vuelto a aparecer en Madrid pasquines y rúfidos con la palabra «rendición».—FARO.

#### ESTAN PERDIENDO LAS ULTIMAS ESPERANZAS

BARCELONA.—El parte rojo de anoche continúa ofreciendo un cuadro bastante aproximado del desastre que se está sufriendo en las comarcas que llevan al Mediterráneo.

Las gentes no disminuyen ya su malestar e inquietud, manifestando que tienen también asientos en los centros oficiales.

Estos últimos días la Radio y la prensa animaba a los catalanes hablando de una ayuda inmediata de Francia. El discurso de Chamberlain y las declaraciones de Boncour han arrebatado esta última esperanza.

La impresión de un inmediato derrumbamiento de la resistencia es hoy más fuerte que en ninguna otra jornada.

#### LOS INGLESES COMPRENDEN QUE LOS ROJOS NO PUEDEN SALVARSE

LONDRES.—Todos los diarios del domingo publican comentarios y noticias de la gigantesca ofensiva nacional sobre tierras de Cataluña. El «Daily Mail» afirma que la guerra virtualmente está en su conclusión.

Otros diarios de tendencia liberal confiesan también que los marxistas españoles sólo podrían ser salvados mediante un catástrofe, en forma de guerra europea.—FARO.

#### CUNDE LA ALARMA ENTRE LOS CHECOS

PRAGA.—El Gobierno ha renovado su invitación a los alemanes sudetes para una discusión de las bases de una colaboración eventual en el Gobierno. Se cree, sin embargo, que tal invitación será declinada. Conrad Henlein ha hecho público que su grupo espera no un cambio de gobierno sino de organización política de Checoslovaquia.

Prosiguen, por otra parte, aceleradamente los preparativos militares y de defensa pasiva contra ataques aéreos. Las grandes fábricas militares, de Bohemia comienzan a ser desmontadas, para instalarse en zonas más favorables al Gobierno.

Un semanario checo declara en su último número que el pueblo checoslovaco antes se dejará matar hombre por hombre que rendirse a la «cmanera austriaca».

Ahora bien, este pueblo checoslovaco

## Intelectuales musulmanes en Burgos

### Una comisión de periodistas e intelectuales de Siria y Líbano entregan al Conde de Jordana un valioso regalo para el Caudillo

#### El vicepresidente del Gobierno les dirigió un interesante discurso. Los ilustres viajeros recorrieron todos los monumentos de la ciudad y marcharon después a Valladolid

Ayer mañana llegó a esta capital una comisión de intelectuales y periodistas libanes y sirios, que recorren la España Nacional para conocer sus bellezas artísticas y obtener detalles de la contienda que renacen entablada contra los enemigos de la civilización.

Componen la expedición Cheik Youseff El-Khazen, director del diario árabe «Al Bilad», de Beyruth (Líbano); Yusuf Al Aixa «Ba», de Damasco; Michael Abu, redactor jefe del periódico «Alef-Charla», redactor jefe de la revista «Al Yamura», de Beyruth; Takié Dine El-Sohi, redactor del periódico «An-Nidas», de Beyruth; Mamdi Babit, redactor de «Al-Alam», de Damasco; Elias Al Huais, periodista de Damasco. Les acompañan Emilie Dahdabi, sobrina de Youseff El-Khazen; el catequista de la escuela de Estudios Hispano-Marroquíes de Tetuán, don Alfredo Bustam; el intérprete oficial de la Alta Comisaría de España en Marruecos, don César Dumont, que viene con ellos desde Nápoles, y el coronel señor Sánchez Pol, interventor de asuntos marroquíes en Sevilla, que dirige la expedición.

Nuestros ilustres visitantes vienen satisfechísimos de la interesante excursión que han realizado por todo el Marruecos español, así como de su visita a las ciudades españolas de Sevilla, Granada, Córdoba y Valladolid.

Hablando con uno de nuestros redactores, los periodistas sirios le han manifestado que el objeto de su viaje era el de comprender, contemplándolo en la misma realidad, el milagro que significa, que toda la población de nuestro Protectorado se haya sumado a una causa que, al parecer, y juzgando a distancia, no parecía ser dignamente la suya. Por esto quisieron ver, con sus propios ojos, este hecho extraordinario haciéndose cargo, a la vez, del régimen que es aplicado a los musulmanes de nuestro Protectorado, bajo el Gobierno del Generalísimo.

El año pasado, los millares de peregrinos de Marruecos español que estuvieron en la Meca, fueron manifestando, en todos los lugares que recorrieron, el bienestar experimentado que reina en nuestra Zona del Protectorado. En el cercano Oriente había quienes se mostraban algo escépticos respecto a estas afirmaciones, pero ahora, nuestros ilustres visitantes, han podido comprobar que se trata de una realidad magnífica. En el Marruecos español han podido apreciar por todas las partes, un entrañable sentimiento de amistad y gratitud hacia España y una admiración general hacia el Caudillo de nuestra Cruzada, Generalísimo Franco. De su excursión por Andalucía, sus días un inolvidable recuerdo, mostrándose sinceramente emocionados de haber visto los bellísimos recuerdos de la cultura árabe que se conservan por todas partes.

El general rogó a nuestros ilustres visitantes que al regresar a sus países digan en sus escritos, en los periódicos que representan, la verdad de cuanto han visto en Marruecos y en España. Por último, el conde de Jordana prometió que el Caudillo, en el presente atareado por su gloriosa empresa militar, les concederá una audiencia en el primer momento libre de que disponga. Mientras tanto, se constituyó el «Comité de amigos» del magnífico presente de nuestros amigos, los periodistas libaneses y sirios, ofreciendo al Generalísimo y en nombre de éste las más expresivas gracias.

Uno de los periodistas sirios usó la palabra, en nombre de sus compañeros, para agradecer las amables palabras del general diciendo:

«Como iniciara su oración en francés, el general lo atajó diciendo:—Hablad en árabe. Poseyendo vuestra hermosa lengua, sería un agravio que empleárais cualquier otra.»

El ilustre periodista habló, por consiguiente, en árabe, para manifestar su agradecimiento al general, expresar su admiración al par que su gratitud por España y por la magnífica gesta que está realizando, y significar su respeto por el Caudillo invicto de la España Nacional.

A continuación hizo entrega del valioso regalo que desde sus días en el Protectorado al Generalísimo, y terminó diciendo:

«Un famoso castillo romano perteneció en cierta ocasión a la frase: «Vini, Vidi, Vici». Yo, en nombre de mis compañeros, paradefiendoy «quidam» me convertí, diciendo a mi vez: «Vini, Vidi, Vici»».

A continuación, después de cambiar cariñosos saludos de despedida, la comisión de periodistas musulmanes abandonó la Casa del Caudillo.

A las diez y media de la tarde, después de haber sido obsequiados con un almuerzo y de haber recorrido la ciudad y parte de sus alrededores, nuestros distinguidos visitantes regresaron a Valladolid.

#### Visita a la Catedral

Poco después de haber llegado, los periodistas sirios y libaneses, visitaron la Catedral, que recorrieron con todo detenimiento y atención. Al término de la visita se mostraban verdaderamente maravillados de la grandiosidad y belleza del gran templo metropolitano.

#### En la Casa del Caudón visitan al general Jordana y éste les dirige un interesante discurso

A la una y media, en su despacho de la Casa del Caudón, el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, recibió a la comisión de periodistas extranjeros.

Después de las presentaciones de rigor, el conde de Jordana les dirigió un elocuente discurso de bienvenida, congratulándose en nombre propio y en el del Gobierno, que esta auténtica representación de la intelectualidad musulmana, franqueando las distancias que separan Siria y el Líbano de nuestra España, haya venido a buscar por sí misma, la verdad de lo que ocurre en nuestro país y en el Marruecos que trabaja y prospera bajo nuestra influencia. Manifestó que sentía una viva emoción porque veía plasmarse en realidad los esfuerzos hechos en Marruecos por España, para conseguir una aproximación sincera de aquella tierra y de aquellos musulmanes hacia nosotros. Ahora, al ver esta selecta representación de pensadores y publicistas, se da cuenta de que en todo el mundo musulmán se reconoce el desinterés de la obra llevada a cabo por España en Marruecos.

Agregó el general, que hablaba con conocimiento de causa, pues ha coadyuvado también como con anterioridad lo hizo su padre y él se precia de haber podido ser el continuador de esa otra patria y de la de otros ilustres omisarios, como tan magistralmente la

completa el actual señor Bédouir, problema de nuestro Marruecos, que ha sido siempre el de penetración de los dos pueblos.

El cariño que hacia el mundo musulmán se siente, aquí es hondo y verdadero, y no se encuentra sólo en algunas personas que han mantenido contacto directo con nuestro Protectorado en todas las esferas sociales de la península española.

Añadió el general que está seguro de que en su visita a Marruecos ha encontrado todas las buenas razones que no ha sido la cuna una cultura dirigida, sino con plena libertad y franquicia para viajar, para ver y para escuchar.

En España también viene creciendo esta libertad, merced a la cual podrán ver por sus propios ojos, comprender el espíritu de reconstrucción y exaltación de nuestro Movimiento, el valor de la germinación del nuevo Estado se alzaba el espíritu destructor, marxista, espíritu rencoroso y salvaje que también hubiera asolado e inutilizado de vandalismo a que las moradas musulmanas que son la Mezquita de Córdoba, la Alhambra de Granada, en Sevilla el Alcázar, tesoros todos que España conserva y reverencia con la misma devoción con que venera otras reliquias, que también formaban parte de su patrimonio artístico, y que la sanja marxista ha destruido.

El general rogó a nuestros ilustres visitantes que al regresar a sus países digan en sus escritos, en los periódicos que representan, la verdad de cuanto han visto en Marruecos y en España. Por último, el conde de Jordana prometió que el Caudillo, en el presente atareado por su gloriosa empresa militar, les concederá una audiencia en el primer momento libre de que disponga. Mientras tanto, se constituyó el «Comité de amigos» del magnífico presente de nuestros amigos, los periodistas libaneses y sirios, ofreciendo al Generalísimo y en nombre de éste las más expresivas gracias.

Uno de los periodistas sirios usó la palabra, en nombre de sus compañeros, para agradecer las amables palabras del general diciendo:

«Como iniciara su oración en francés, el general lo atajó diciendo:—Hablad en árabe. Poseyendo vuestra hermosa lengua, sería un agravio que empleárais cualquier otra.»

El ilustre periodista habló, por consiguiente, en árabe, para manifestar su agradecimiento al general, expresar su admiración al par que su gratitud por España y por la magnífica gesta que está realizando, y significar su respeto por el Caudillo invicto de la España Nacional.

A continuación hizo entrega del valioso regalo que desde sus días en el Protectorado al Generalísimo, y terminó diciendo:

«Un famoso castillo romano perteneció en cierta ocasión a la frase: «Vini, Vidi, Vici». Yo, en nombre de mis compañeros, paradefiendoy «quidam» me convertí, diciendo a mi vez: «Vini, Vidi, Vici»».

A continuación, después de cambiar cariñosos saludos de despedida, la comisión de periodistas musulmanes abandonó la Casa del Caudillo.

A las diez y media de la tarde, después de haber sido obsequiados con un almuerzo y de haber recorrido la ciudad y parte de sus alrededores, nuestros distinguidos visitantes regresaron a Valladolid.

Poco después de haber llegado, los periodistas sirios y libaneses, visitaron la Catedral, que recorrieron con todo detenimiento y atención. Al término de la visita se mostraban verdaderamente maravillados de la grandiosidad y belleza del gran templo metropolitano.

En la Casa del Caudón visitan al general Jordana y éste les dirige un interesante discurso

A la una y media, en su despacho de la Casa del Caudón, el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, recibió a la comisión de periodistas extranjeros.

Después de las presentaciones de rigor, el conde de Jordana les dirigió un elocuente discurso de bienvenida, congratulándose en nombre propio y en el del Gobierno, que esta auténtica representación de la intelectualidad musulmana, franqueando las distancias que separan Siria y el Líbano de nuestra España, haya venido a buscar por sí misma, la verdad de lo que ocurre en nuestro país y en el Marruecos que trabaja y prospera bajo nuestra influencia. Manifestó que sentía una viva emoción porque veía plasmarse en realidad los esfuerzos hechos en Marruecos por España, para conseguir una aproximación sincera de aquella tierra y de aquellos musulmanes hacia nosotros. Ahora, al ver esta selecta representación de pensadores y publicistas, se da cuenta de que en todo el mundo musulmán se reconoce el desinterés de la obra llevada a cabo por España en Marruecos.

Agregó el general, que hablaba con conocimiento de causa, pues ha coadyuvado también como con anterioridad lo hizo su padre y él se precia de haber podido ser el continuador de esa otra patria y de la de otros ilustres omisarios, como tan magistralmente la

completa el actual señor Bédouir, problema de nuestro Marruecos, que ha sido siempre el de penetración de los dos pueblos.

El cariño que hacia el mundo musulmán se siente, aquí es hondo y verdadero, y no se encuentra sólo en algunas personas que han mantenido contacto directo con nuestro Protectorado en todas las esferas sociales de la península española.

Añadió el general que está seguro de que en su visita a Marruecos ha encontrado todas las buenas razones que no ha sido la cuna una cultura dirigida, sino con plena libertad y franquicia para viajar, para ver y para escuchar.

En España también viene creciendo esta libertad, merced a la cual podrán ver por sus propios ojos, comprender el espíritu de reconstrucción y exaltación de nuestro Movimiento, el valor de la germinación del nuevo Estado se alzaba el espíritu destructor, marxista, espíritu rencoroso y salvaje que también hubiera asolado e inutilizado de vandalismo a que las moradas musulmanas que son la Mezquita de Córdoba, la Alhambra de Granada, en Sevilla el Alcázar, tesoros todos que España conserva y reverencia con la misma devoción con que venera otras reliquias, que también formaban parte de su patrimonio artístico, y que la sanja marxista ha destruido.

El general rogó a nuestros ilustres visitantes que al regresar a sus países digan en sus escritos, en los periódicos que representan, la verdad de cuanto han visto en Marruecos y en España. Por último, el conde de Jordana prometió que el Caudillo, en el presente atareado por su gloriosa empresa militar, les concederá una audiencia en el primer momento libre de que disponga. Mientras tanto, se constituyó el «Comité de amigos» del magnífico presente de nuestros amigos, los periodistas libaneses y sirios, ofreciendo al Generalísimo y en nombre de éste las más expresivas gracias.

Uno de los periodistas sirios usó la palabra, en nombre de sus compañeros, para agradecer las amables palabras del general diciendo:

«Como iniciara su oración en francés, el general lo atajó diciendo:—Hablad en árabe. Poseyendo vuestra hermosa lengua, sería un agravio que empleárais cualquier otra.»

El ilustre periodista habló, por consiguiente, en árabe, para manifestar su agradecimiento al general, expresar su admiración al par que su gratitud por España y por la magnífica gesta que está realizando, y significar su respeto por el Caudillo invicto de la España Nacional.

A continuación hizo entrega del valioso regalo que desde sus días en el Protectorado al Generalísimo, y terminó diciendo:

«Un famoso castillo romano perteneció en cierta ocasión a la frase: «Vini, Vidi, Vici». Yo, en nombre de mis compañeros, paradefiendoy «quidam» me convertí, diciendo a mi vez: «Vini, Vidi, Vici»».

A continuación, después de cambiar cariñosos saludos de despedida, la comisión de periodistas musulmanes abandonó la Casa del Caudillo.

A las diez y media de la tarde, después de haber sido obsequiados con un almuerzo y de haber recorrido la ciudad y parte de sus alrededores, nuestros distinguidos visitantes regresaron a Valladolid.

Poco después de haber llegado, los periodistas sirios y libaneses, visitaron la Catedral, que recorrieron con todo detenimiento y atención. Al término de la visita se mostraban verdaderamente maravillados de la grandiosidad y belleza del gran templo metropolitano.

En la Casa del Caudón visitan al general Jordana y éste les dirige un interesante discurso

A la una y media, en su despacho de la Casa del Caudón, el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, recibió a la comisión de periodistas extranjeros.

Después de las presentaciones de rigor, el conde de Jordana les dirigió un elocuente discurso de bienvenida, congratulándose en nombre propio y en el del Gobierno, que esta auténtica representación de la intelectualidad musulmana, franqueando las distancias que separan Siria y el Líbano de nuestra España, haya venido a buscar por sí misma, la verdad de lo que ocurre en nuestro país y en el Marruecos que trabaja y prospera bajo nuestra influencia. Manifestó que sentía una viva emoción porque veía plasmarse en realidad los esfuerzos hechos en Marruecos por España, para conseguir una aproximación sincera de aquella tierra y de aquellos musulmanes hacia nosotros. Ahora, al ver esta selecta representación de pensadores y publicistas, se da cuenta de que en todo el mundo musulmán se reconoce el desinterés de la obra llevada a cabo por España en Marruecos.

Agregó el general, que hablaba con conocimiento de causa, pues ha coadyuvado también como con anterioridad lo hizo su padre y él se precia de haber podido ser el continuador de esa otra patria y de la de otros ilustres omisarios, como tan magistralmente la

completa el actual señor Bédouir, problema de nuestro Marruecos, que ha sido siempre el de penetración de los dos pueblos.

El cariño que hacia el mundo musulmán se siente, aquí es hondo y verdadero, y no se encuentra sólo en algunas personas que han mantenido contacto directo con nuestro Protectorado en todas las esferas sociales de la península española.

Añadió el general que está seguro de que en su visita a Marruecos ha encontrado todas las buenas razones que no ha sido la cuna una cultura dirigida, sino con plena libertad y franquicia para viajar, para ver y para escuchar.

En España también viene creciendo esta libertad, merced a la cual podrán ver por sus propios ojos, comprender el espíritu de reconstrucción y exaltación de nuestro Movimiento, el valor de la germinación del nuevo Estado se alzaba el espíritu destructor, marxista, espíritu rencoroso y salvaje que también hubiera asolado e inutilizado de vandalismo a que las moradas musulmanas que son la Mezquita de Córdoba, la Alhambra de Granada, en Sevilla el Alcázar, tesoros todos que España conserva y reverencia con la misma devoción con que venera otras reliquias, que también formaban parte de su patrimonio artístico, y que la sanja marxista ha destruido.

El general rogó a nuestros ilustres visitantes que al regresar a sus países digan en sus escritos, en los periódicos que representan, la verdad de cuanto han visto en Marruecos y en España. Por último, el conde de Jordana prometió que el Caudillo, en el presente atareado por su gloriosa empresa militar, les concederá una audiencia en el primer momento libre de que disponga. Mientras tanto, se constituyó el «Comité de amigos» del magnífico presente de nuestros amigos, los periodistas libaneses y sirios, ofreciendo al Generalísimo y en nombre de éste las más expresivas gracias.

Uno de los periodistas sirios usó la palabra, en nombre de sus compañeros, para agradecer las amables palabras del general diciendo:

«Como iniciara su oración en francés, el general lo atajó diciendo:—Hablad en árabe. Poseyendo vuestra hermosa lengua, sería un agravio que empleárais cualquier otra.»

El ilustre periodista habló, por consiguiente, en árabe, para manifestar su agradecimiento al general, expresar su admiración al par que su gratitud por España y por la magnífica gesta que está realizando, y significar su respeto por el Caudillo invicto de la España Nacional.

A continuación hizo entrega del valioso regalo que desde sus días en el Protectorado al Generalísimo, y terminó diciendo:

«Un famoso castillo romano perteneció en cierta ocasión a la frase: «Vini, Vidi, Vici». Yo, en nombre de mis compañeros, paradefiendoy «quidam» me convertí, diciendo a mi vez: «Vini, Vidi, Vici»».